

УРАЛЬСКОЕ СЕРЕБРО

По данным современной науки, на Урале никогда не было сколь либо значительных запасов природного серебра, однако оно добывалось там во вполне промышленных масштабах.



◀ Здесь шли новгородцы. Ручей Кушвож, европейский склон Приполярного Урала

“Итальянский путешественник Марко Поло сообщал, что «Россия – большая страна на севере. Живут тут христиане греческого исповедания. <...> Страна эта не торговая, но много у них дорогих мехов высокой ценности <...> лучших в свете. Много у них серебряных руд; добывают они много серебра.

По данным современной науки, на Урале никогда не было сколь либо значительных запасов природного серебра, однако оно добывалось там во вполне промышленных масштабах.

Монополию на эту добычу с XI века удерживала Новгородская республика, что послужило в дальнейшем причиной череды вооружённых конфликтов между Новгородом и набиравшей силу Москвой. В Новгородской первой летописи старшего извода под 1332 годом говорится: «...великий князь Иванъ приде изъ Орды и възверже гнѣвъ на Новъгородъ, прося у нихъ серебра какамьского», в чем Ивану Калите было новгородцами отказано.

Путь из Новгорода за уральским серебром был недалек. Он пролегал по северным рекам и коротким волокам между ними, преодолевал Уральские горы и заканчивался на Оби.

Вот из этих-то мест – с Северной Двины, Вычегды, Печоры, верховьев Камы, низовьев Оби – вывозили нов-

городцы серебро, выменивая или силой отбирая его у аборигенов: чуди заволочской (коми) в Предуралье и вогулов (манси) в Зауралье.

Первыми добытчиками здешнего серебра были викинги, совершавшие набеги на Биармию (земли по Северной Двине). По исландским сагам кочует сюжет о том, как Торир Собака, братья Карли Халогаландец и Гуннстейн со своими людьми разграбили святилище бога бьярмов Йомали и бежали на кораблях. [1]

В отличие от викингов, новгородцы не ограничивались набегами, а занялись непосредственным освоением земель по Сухоне и Северной Двине, вдоль транспортного коридора, ведущего в Беломорье. Финноязычные биармы были вскоре полностью ассимилированы славянами. Поставленные в здешних краях новгородские погосты впервые упоминаются в 1137 г. Это не значит, что ранее погостов здесь не существовало. Порой летописные упоминания не отражают характера процессов.

Дмитрий Черных
позывной - Рохдонит,
то есть Путешественник
(Москва)



Так, исходя из летописей, новгородцы в поисках добычи пересекли Урал дважды. Но, судя по косвенным данным, это происходило значительно чаще.

О другом чем нечего тут говорить, а потому пойдём из России». [2]

Н.М. Карамзин в «Истории государства Российского» отмечал по этому поводу: «Славный Венецианский путешественник, Марко Пауло, быв около 1270 года в Великой Татарии, в Персии и на берегах Каспийского моря, говорит о холодной России, сказывая, <...> что она богата собственными серебряными рудниками: мы не имели их, но действительно могли хвалиться знатным количеством серебра, получаемого нами <...> через Югру из Сибири. Новгородцы обещали Михаилу Тверскому 6000 фунтов серебра, а Витовту действительно заплатили около шестидесяти пудов: что прежде открытия Америки было весьма много. Не знаем заподлинно, сколько мы ежегодно давали Ханам; однако ж известно, что в 1384 году с каждой деревни собиралось для них около 12 золотников серебра; а деревня состояла тогда обыкновенно из двух или трех дворов». [3]



Богатства Заволочья давали возможность Новгороду платить Дмитрию Донскому за все волости и самый Новгород 3000 рублей, а за Заволочье – 5000. [4] Утаиваемые от Орды «излишки» серебра позволили Москве приступить к массовым закупкам в Европе огнестрельного оружия, что в конечном итоге способствовало освобождению от ордынского ига.

В 1397 г. князь Василий I предпринял попытку взять под контроль поставки уральского серебра на Русь. Жители Двинской области сдались московским полкам без боя. Через год новгородцы выбили москвичей и казнили изменников. Лишь в царствование Ивана III, в 1471 году московская рать, состоящая из устюжан и вятчан под предводительством В.Ф. Образца-Симского одолела в битве на реке Шиленге рать новгородцев и заволочан под командованием В.В. Гребенки-Шуйского. [4] В результате чего земли по Северной Двине вплоть до устья окон-

чательно перешли под власть Москвы. После утраты доступа к главному своему сырьевому ресурсу Новгородская республика просуществовала как независимое государство только 7 лет и в 1478 году была поглощена Великим княжеством Московским.

“Московские власти взяли под контроль путь по Сухоне и Вычегде к уральскому серебру, но способ его добывания остался им неизвестным.

Предполагалось очевидное: наличие рудников, которые следовало разыскать. Уже в 1482 г. Иван III обратился к венгерскому королю Матвею I Корвину с просьбой прислать ему рудознатцев. В 1490 г. та же просьба была обращена уже к императору Священной Римской империи Фридриху III. «В 1491 году два

расположен город Сольвычегодск. Позднее Иван Грозный пожаловал Строгановым право строительства солеварен в Перми Великой – в верховьях Камы. Условием было «не делать руд, и если найдут где серебряную или медную, или оловянную, то немедленно извещать о том казначею Государевых». [3]

Солеварни Строгановых располагались далеко к западу от Урала

в районе нынешнего Соликамска. Тем не менее, по неизвестным причинам Строгановы старались закрепиться и за Уралом. Сведений о разработках Строгановыми серебряных рудников нет, хотя их интерес к рудам хорошо известен. Даже на далекую Цильму они посылали собственную экспедицию. Строгановы не были единственными солепромышленниками в Пермском крае, но никто из прочих не может как-либо сравниться с ними по неизвестно откуда взявшемуся колоссальному богатству и масштабам политического влияния.



▲ Блюдо, найденное в 1893 г., VIII в.

В контексте уральского серебра нельзя обойти молчанием и оружейников Демидовых. В 1702 г. туляк Никита Демидович Антуфьев, основатель династии, по указу Петра I получил в собственное владение казён-



▲ Гроот Георг Кристофор.
Портрет А.Н. Демидова. 1745 г.

ный железодельный Невьянский Завод. В центре города Невьянска возвышается башня, возведённая в первой половине XVIII века. Существует предание, что в подвалах башни чеканили фальшивые серебряные рубли. Считалось, что именно они и стали основой фантастического богатства семьи Демидовых. Рассказывают историю, как императрица Анна Иоанновна, играя в карты с Акинфием Демидовым, неожиданно взяла в руки пригоршню серебряных монет и спросила своего партнёра: «Чьей работы - твоей или моей?» Демидов немедленно ответил: «Все твое, матушка: и мы твои, и работа наша твоя».



◀ Серебряный рубль Анны Иоанновны 1733 года

До сих пор ни одного демидовского рубля так и не нашли. Но вполне возможно, что невянские мастера чеканили монеты, неотличимые от настоящих. А запрещенное серебро вневьянской башне плавил, что подтверждается анализом копоты со сводов. Плавил, несмотря на то, что за подобные преступления в те годы полагалась даже не виселица, а колесование. Существует поверье, что из-за неожиданного визита ревизора из Санкт-Петербурга, во избежание разоблачения подвалы башни были затоплены вместе с рабочими и оборудованием.

Туман, окутавший происхождение уральского серебра, был столь плотным, что даже в научном сообществе Российской империи к нача-

лу XIX века преобладала точка зрения, что на Урале существовали-таки серебряные рудники, со временем исчерпанные и забытые. «Месторождения серебряных руд в Приуральском крае известны уже с XVI столетия, но по настоящее время недостаточно исследованы, а те, которые известны, не отличаются благонадежностью». [4]

В конце XIX века серебро, обнаруживаемое на Урале, начало благополучно достигать научных центров Российской империи, и всякий раз оно оказывалось не самородками, а предметами. А время и место их изготовления не вызвало ни малейшего сомнения: Персия, не позднее VIII века.

На настоящее время перечень драгоценной утвари, найденной на Урале включает в себя: 80 блюдов, 40 чаш, 19 кувшинов и кувшинчиков, 3 ковши, 23 кружки и кубка, 6 бедер, 3 светильника. Это составляет более половины находок серебряных вещей этой категории и времени в мире. [5]



▲ Блюдо, найденное в 1927 г.
Шапур II охотится на льва. IV в.

Подавляющее большинство находок сделано случайно: во время вспашки, раскорчевки, земляных работ в стороне от древних поселений, поэтому выдвигаются версии об их принадлежности забытым святилищам, что перекликается с упомянутыми скандинавскими сагами.



▲ Блюдо, найденное в 1957 году.
Шахиншах Хосров I, преследующий медведя. VI в.

В середине VII века Персия была завоевана арабами, подвергшими местное население тотальной исламизации. Для нашего сюжета важно, что к этому моменту персидские сокровищницы были переполнены изделиями из серебра, содержащими изображения людей и животных, а ислам накладывал запрет на подобные изображения. Замечательно, что «греховные» драгоценности не пошли в немедленную переплавку, а, по видимому, за бесценнок попали в руки оптовым перекупщикам.



▲ Невьянская башня

Изделия из серебра начинают в массовом порядке использоваться для меновой торговли. Для этого были освоены два транспортных коридора, ведших из Персии на север. Один – вдоль западного берега Каспийского моря, затем вверх по Волге и Каме и далее волоками на Печору и Вычегду. Второй маршрут пролегал к востоку от Каспийского моря к Хорезму в устье Амударьи, а затем на север по Тургайской ложбине к Тоболу. Далее путь продолжался по рекам Тоболу, Иртышу и Оби.

Так мусульманские купцы достигали земель Йуры (Югры русских летописей) по обоим склонам Северного Урала и в низовьях Оби. Из этих краев они вывозили не только меха, но и ма-

▲ Блюдо найденное в 1929 г.
Бахрам Гур и Азадз, VII в.



монтовую кость, и клыки моржей, высоко ценившиеся хорезмийскими и персидскими резчиками.

Арабский автор XII века Абу Хамид ал-Гарнати так описал торговлю с обитателями страны Йура: «Летом день у них бывает очень длинным. Так что, как говорят купцы, солнце не заходит сорок дней, а зимой ночь

бывает такой же длинной. <...> И приносят с собой товары, и кладет (каждый) купец свое имущество отдельно, и делает на нем знак, и уходит; затем после этого возвращаются и находят товар, который нужен в их стране. И каждый человек находит около своего товара что-нибудь из тех вещей, если он согласен, то берет это, а если нет, забирает свои вещи и оставляет другие, и не бывает обмана. И не знают, кто такие те, у кого они покупают эти товары». [6]

Угро-финские народы нашли серебряным изделиям сакральное применение, поднося их в дар своим богам, таким образом, в таежных святилищах скопились со временем несметные сокровища. Вот отсюда-то и добывали наши предки серебро. Выходит, что сырьевое проклятие довлеет над Россией издревле. И были времена, когда серебро гроздьями висело на деревьях. Доберись, заведи, сколько унесешь и уноси ноги. Воплощенная мечта о денежном дереве. ■

1. Джаксон Т.Н. Исландские королевские саги о Восточной Европе. Тексты, перевод, комментарий. Издание второе, в одной книге, исправленное и дополненное. — М.: Русский Фонд Содействия Образованию и Науке, 2012.
2. Джованни дель Плано Карпини — История монголов/ Гильом де Рубрук — Путешествия в восточные страны/ Книга Марко Поло, М. Мысль. 1997.
3. Н. М. Карамзин. История государства Российского. 1815. Том V, гл.4 http://www.kulichki.com/inkwell/text/special/history/karamzin/kar06_05.htm
4. Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона. — С.-Пб.: Брокгауз-Ефрон 1890—1907.
5. Ронжин Юрий Леонидович, научный сотрудник отдела археологии Пермского областного краеведческого музея <http://berforum.ru/topic/124558-srebro-zakamskoe/>.
6. Путешествие Абу Хамида ал-Гарнати в Восточную и Центральную Европу (1131—1153 гг.)/ О.Г. Большаков, А.Л. Монгайт. — М.: Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1971.